

2017 මාර්තු 22 ජනිවාරිදී
මානව හිමිකම් මණ්ඩලයේ 34 වැනි සැසියේ දී
විලියම් ජේ. මොස්ට්සියර්ස් විසින් කළ
ඇමරිකන් එක්සත් ජනපදයේ ප්‍රකාශය

මහ කොමසාරිස් තුමනි, ඔබේ පරිපූර්ණ වාර්තාව ගැන ස්තූතියි. ඔබේ කාර්යාලය හා අදාළ විශේෂ ක්‍රියාමාර්ග පිළිබඳ බලය ඇති අය සමග ශ්‍රී ලංකා රජය සහයෝගයෙන් කටයුතු කිරීම එක්සත් ජනපදය ද අගය කරයි.

ප්‍රධාන වශයෙන් මානව හිමිකම්, යුක්තිය හා ප්‍රතිසන්ධානය පිළිබඳ පොරොන්දු ඉටු කිරීමට 2015 සැප්තැම්බරයේ සිට ශ්‍රී ලංකාව වැදගත් පියවර ගණනාවක් ගෙන තිබේ. ශ්‍රී ලංකාව පුරා සිටින වින්දිතයන් හා සිවිල් සමාජය සමග රජය ප්‍රසිද්ධ සාකච්ඡා පැවැත්වීම ගැන අපි මෙහිලා විශේෂයෙන් ප්‍රශංසා කරමු. සියල්ලන්ම ඇතුළත් වන හා වඩාත් ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී නව ව්‍යවස්ථාවක් කෙටුම්පත් කිරීම, අතුරුදහන් වූ පුද්ගලයන් සඳහා කාර්යාලයක් ස්ථාපිත කිරීමට තීරණය කිරීම හා බලහත්කාරයෙන් අතුරුදහන් කිරීම පිළිබඳ ප්‍රඥප්තිය අනුමත කිරීම ආදිය සම්බන්ධයෙන් ජනාධිපති සිරිසේන, අගමැති වික්‍රමසිංහ හා විරුද්ධ පක්ෂ නායක සම්බන්ධයෙන් ගෙන ඇති ඒකාබද්ධ ප්‍රයත්නයන් ගැන අපේ ප්‍රසාදය පළ කරමු.

මෙම ප්‍රතිසන්ධාන ක්‍රියාවලිය සංකීර්ණ නමුත් ගත වූ මාස 18 තුළ මීට වැඩි ප්‍රගතියක් දැකීමට අපි බලාපොරොත්තු වූයෙමු. අක්කර 4,500කට වැඩි ප්‍රමාණයක් පුද්ගලික අයිතිකරුවන්ට ආපසු ලබා දී ඇති නමුත්, ගැටුම් කාලය තුළ අල්ලා ගත් අක්කර දහස් ගණනක් නවම හමුදා පාලනය යටතේ පවතී. ආරක්ෂක නිලධාරීන්ගේ අත්තෝමතික හා නීති විරෝධී ක්‍රියා වාර්තා වන්නේ පෙර පැවැති රජයේ කාලයට වඩා අඩුවෙන් නමුත් නවමත් ආරක්ෂක නිලධාරීන් දිගටම සිදු කරන අත්තෝමතික අත්අඩංගුවට ගැනීම් හා රඳවා ගැනීම්, වධ දීම්, ලිංගික හිංසා හා අධිකාරීත්වයේ කිරීම් පිළිබඳ වාර්තා අපේ කනස්සල්ලට හේතු වේ. අනාගත ශ්‍රී ලාංකික අධිකරණ යන්ත්‍රණයක් තුළ ජාත්‍යන්තර සහභාගීත්වයට විරුද්ධව කෙරෙන රජයේ ප්‍රකාශන නිසා ඕනෑම අධිකරණ ක්‍රියාවලියක පූර්ණත්වය පිළිබඳ ව වින්දිතයන් හා ඔවුන්ගේ පවුල් අතර කනස්සල්ලක් ඇතිවීම තේරුම් ගත හැකියි. එහෙයින් කල් පවතින සාමයක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා ජාත්‍යන්තර වගකීම් සම්පූර්ණයෙන් ඉටු කරන බවට රජය වචනයෙන් මෙන් ම ක්‍රියාවෙන් ද කැපවීම අවශ්‍ය වේ.

මෙම මණ්ඩලයේ 30/1 යෝජනාවේ දක්වා ඇති ප්‍රතිසංස්කරණ හා කැපවීම් ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා වූ ක්‍රමෝපායක් හා කාලසටහනක් ප්‍රසිද්ධ කරන ලෙස අපි ශ්‍රී ලංකා රජයෙන් ඉල්ලා සිටිමු. මෙහි දී ප්‍රමුඛතාව දැක්විය යුත්තේ ව්‍යවස්ථා ප්‍රතිසංස්කරණ, අතුරුදහන් වූ පුද්ගලයන් පිළිබඳ කාර්යාලය ක්‍රියාත්මක කිරීම, නව ත්‍රස්ත විරෝධී නීති සම්මත කිරීම, සත්‍ය කොමසම ස්ථාපිත කිරීම, හමුදාව අල්ලා ගෙන ඇති ඉඩම් තිදහස් කිරීම හා ඉතිරිව තිබෙන සියලු ජාත්‍යන්තර වගකීම් ක්‍රියාත්මක කිරීමටයි. කල් පවතින සාමයක් උදා කර ගැනීමට මෙම කටයුතු සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා රජය සමග සම්ප ව දිගටම කටයුතු කිරීමට එක්සත් ජනපදය බලාපොරොත්තු වේ.

ස්තූතියි.